

畅享东极之冬  
共赴冰雪之约

第十五小学第二届冰雪运动会上的冰球比赛。

□文/摄 安晓峰 孙吉春 本报记者 刘大泳

当第一场雪洋洋洒洒地来到祖国东极佳木斯,一封来自东极之冬的信笺,寄给每一个向往冰雪的人。

2025年元旦前后,随着“雪人团队”的到来,更是将新年的讯息,传播向更远的地方。在火车站、机场和一些重要景点,雪人们“纷至沓来”,让交织着冰雪与温情的情谊,在这个冬天款款而至。

“赫哲族大雪人”亮相后,火爆出圈,产生了“唯一IP”的完美效果。这个雪人雕塑坐落于佳木斯市前进区站前广场,高15米、宽12米,融入了赫哲族传统渔猎文化的元素:头上戴着赫哲族鹿角神帽,手里捧着一尾大锦鲤,蕴含年年有余、五谷丰登的美好祝福,不仅展现了赫哲族的渔猎文化,更传递了美好的期望与祝福。

与此同时,在松花江畔的冰雪大世界、外滩广场,恭迎“天命人”回佳雪雕大赛、第二届中俄蒙国际冰雕展,嗨玩“雪BA”——汇聚,让更多人畅享冰雪。

“追光华夏东极 共迎旅发大会”第二届中俄蒙国际冰雕展,吸引了来自中国、俄罗斯、蒙古国、墨西哥、马来西亚等10个国家的12支代表队共30余名冰雕选手参赛。他们将围绕“雪BA”IP形象创意展开竞赛,在4天时间内完成12组冰雕作品,充分展现各国艺术家的创意和技艺,为观众呈现一场热“雪”沸腾的冰雕盛宴。

“这是我和妻子第二次来到佳木斯,这里有着得天独厚的冰雪资源,我相信这次比赛一定会成为我们冰雕艺术家们交流切磋、展示才华的绝佳平台。”

来自俄罗斯的冰雕选手巴尔苏科夫·弗拉基米尔说。

恭迎“天命人”回佳雪雕大赛现场,面向全社会全网公开召集的15组选手各显身手,15件造型生动、形态逼真的“大圣归来”雪雕作品一一呈现,之后主办方将结合场景区,打造沉浸式体验。

无论是在杏林湖、敖其湾等地的冰场、滑雪场,还是在校园内外,东极之冬,热情洋溢。

第十一届全国大众冰雪季暨2024—2025年度佳木斯市“赏冰乐雪”系列活动启动仪式在佳木斯市体育中心举行,速滑、冰球、雪地足球、室内滑雪项目,吸引了来自全市200名爱好者参加。

2024—2025年度佳木斯市“百万青少年上冰雪”启动仪式暨“奔跑吧·少年”雪地足球市直组选拔赛举行,吸引了全市300余名青少年踊跃参与,拉开了佳木斯市青少年冰雪季序幕。

一系列丰富多彩的冰雪活动,进一步推动佳木斯市冰雪文化的传承与弘扬,打造具有特色的冰雪体育之城名片。

这个雪季,郊区敖其湾滑雪场按照“护航亚冬 百日行动”总体安排部署,开展了多项冰雪旅游赛事和活动,重点打造学生冰雪研学游项目,并针对外地游客策划了系列主题活动,开启属于这个雪季的“宠粉模式”。

东极之冬,畅享冰雪。佳木斯市正全力接过哈尔滨冰雪旅游热度,借助亚冬会流量,打造有属性、唯一式的文旅品牌,并大力发展群众冰雪运动,提高冰雪运动竞技水平,为加快冰雪产业发展提供蓬勃活力。

## 佳木斯

招大引优聚强  
产业发力 抢先机

□文/赵梓涵 吴双 本报记者 刘大泳 摄/陈刚

时光无形,却见证了所有的付出与收获。2024年,注定是充满欣喜与希冀的一年。

这一年,佳木斯市重大项目擂响战鼓、重点产业开足马力、经济活力加速涌动。这一年,特色产业走出致富路、高端智能农机产业不断升级、“爱尚三江”持续释放活力、大豆大面积单产提升、新质生产力持续奔涌……

在这片充满希望的土地上,佳木斯正绘就一幅城市活力四溢、发展势头强劲的画卷。

走出去、请进来,招大引优动力强劲。

聚焦重点产业。2024年,佳木斯围绕“千百十”产业链提升工程,梳理了农副产品加工产业集群中的玉米产业、大豆产业、食用菌产业等8个产业链条,以及新型化工、高端玻璃、口腔医疗、卫星产业等共31个特色优势产业链条,精准定位了产业发展方向。

依托产业资源优势,举办了2024佳木斯农机产业招商推介会,2024佳木斯中国豆制品协会峰会暨大豆产业招商推介洽谈会等多个全国性大型产业对接交流活动。

重点项目招商洽谈。全市上下共开展外出招商607次,持续深化与山东宝来利来生物工程、沈阳维康医药、上海海粮农业集团等企业和机构在生物制剂产业发展、医药营销领域、现代食品产业等领域合作。

在高端农机装备配套生产、污水处理合作、装配式建筑推广、中国牙城品牌建设、出口贸易拓展等多个关键领域洽谈了一系列合作项目,推动风电制氢合成绿醇一体化项目、田畴硅胶橡塑新材料及医疗零配件等项目正式签约。

2024年1月至11月,全市新签约项目182个,签约金额553.69亿元;开工投产项目126个,竣工投产项目67个。

## 冰雪奇园

佳木斯冰雪大世界以“梦幻冰雪,动画世界”为主题,以“参与、体验、互动”让游客乐起来为理念设计,让游客观的是冰,玩的是雪,感受到的是冰雪的视觉冲击。

拔地而起的“奇幻童话城堡”,由十一个景观组合而成的火车乐园,以小马宝莉为题材的5个景观雕刻,让游客仿佛进入到梦幻般的童话世界。

陈刚摄



## 商贸市场活力十足

以旧换新,推动消费升级。结合“五一”“十一”居民消费节点,组织商贸企业开展“爱尚三江”系列促消费活动,覆盖百货、汽车、家电、住宿、餐饮等领域,全年共发放政府消费券3061万元,开展“爱尚三江”系列促消费活动80场,直接实现零售额7.5亿元。

召开以旧换新新闻发布会两场,加强以旧换新政策宣传,提升政策质效。截至目前,汽车报废更新3534台、补贴5765.5万元,置换更新5641台、补贴8231.8万元。家电、家装销售金额近1亿元,其中以旧换新交易26037笔、补贴金额1833.05万元,拉动消费7.39倍。

联合购物中心、百货商超、家电商场、酒店餐饮、加油站、汽车4S店等线下实体企业,积极参与叠加满减让利活动,深化异业合作,发挥辐射作用,形成拉动效应,促进消费回暖。

同时,持续引导更多电商平台、

## “招商之冬”实现新突破

佳木斯市“招商之冬”活动自2024年11月启动以来,共签约项目37个,签约额47.34亿元,实现了招商引资工作的新突破。这一连串的数字背后,是全市上下一心、全力以赴的招商成果。

活动启动之初,佳木斯市便印发了《2024—2025佳木斯市招商之冬活动方案》,为全市的招商引资工作指明了方向。各地各部门迅速行动,围绕优势产业精准谋划招商项目,积极组织专题活动,持续洽谈推进项目。一时间,佳木斯市的招商氛围浓厚,各类招商活动如火如荼地展开。

同江市农业机械装备制造、黑龙江省东部地区消毒供应中心等项目成功签约,为当地经济发展注入了强劲的活力。与此同时,新鲜蔬菜保鲜加工中心、玫瑰花发酵红茶等项目相继落地开工,不仅丰富了佳木斯市的产业类型,更提升了城市的品牌形象和吸引力。

佳木斯指导县(市)区结合产业区位发展优势,围绕打造新产业链、补现有优势产业链开展项目谋划。抚远市充分利用其独特的“淡水鱼都”“大马哈鱼之乡”“鲟鳇鱼之乡”资源优势,以鲟鳇鱼现代产业园为载体,谋划一批冷水鱼繁育、养殖、加工全产业链项目。桦南县则根据“1+3+N”产业发展规划,谋划植物蛋白饮品、大豆深加工、冰雪乐园等22个项目。

同江市在互贸商品落地加工、煤炭仓储、冰鲜水产、中草药、俄粮回运等领域谋划了10个项目。这些项目的谋划和实施,为佳木斯市的经济发展提供了新的增长点。



□文/吴双 本报记者 刘大泳 摄/陈刚

2024年12月27日上午,阳光正好,佳木斯市中小学校迎来了一场餐饮模式的创新。

随着一辆送餐车缓缓驶入佳木斯市第四中学,校长徐德文带领接餐员跟送餐人员完成严格接餐环节后,送餐人员推着餐车和餐箱,“桶装餐”陆续送到各班门口。

从原来的“盒饭”配送变成了“桶装进班”。自此,佳木斯市正式推行配餐公司“桶装进校+班级自助式”供餐模式,第四中学和向阳区红旗教育集团江南小学作为试点率先启动。

“我喜欢吃牛肉炖土豆”“我最喜欢吃软炸虾仁”“西红柿炒鸡蛋给我多打一勺”……午餐时间,佳木斯市第四中学二年三班近30名订餐学生在不到10分钟的时间里,完成了自助打饭。孩子们端着自己喜欢的饭菜回到座位上大快朵颐。随后,八九名孩子又来到餐前加饭加菜。

佳木斯市四海海鲜餐饮有限公司总经理常邵峰说:“我们会把饭菜和主食分装进四个保温箱中,一起送到教室里,孩子们可以根据自己喜欢的口味,自助打餐,吃多盛少。”

“喜欢吃的菜可以多盛些,不太喜欢的可以少盛,既不浪费饭菜,还能锻炼我们的动手能力。”佳木斯市第四中学二年三班学生郝俊博嘴里咀嚼着美味的食物满足地说。

学生自主选择,按需取餐,不仅吃得健康美味,更在点滴间培养节约粮食的好习惯。

看到孩子们吃得开心,佳木斯第四中学二年三班班主任赵征宇满心欢喜:“通过自助打饭既能锻炼孩子们的劳动能力,还能够培养孩子们‘吃多少盛多少’,节约粮食的好习惯。”

“学校在试行新型供餐模式的同时,还积极开展了光盘行动、科学饮食以及劳动意识等教育活动。”徐德文说。

与佳木斯市第四中学一样,向阳区红旗教育集团江南校区也借助推行“桶装配送+班级自助式”供餐模式,开展了一系列全新育人领域的探索。

在学生用餐时,各班主任适时地进行思政教育,引导学生珍惜粮食、科学饮食、健康生活。班主任们深有感触:“通过对比我们发现,相比之前的‘盒饭’配餐,‘桶装’配餐确实大幅减少了食物浪费。这种模式下,学生们几乎都能‘光盘’,很少有浪费的现象。”

“我们有信心,也有决心守牢校园食品安全底线,持续提升校园供餐质量。”佳木斯市教育局副局长胡涛告诉记者,市教育局将持续关注校园食品安全工作,全力保障广大师生食品安全。同时,在“桶装进校+班级自助式”供餐模式试点基础上,结合全市实际陆续推行,为下一步全市全覆盖推广打下基础。

绿色食品原料基地  
面积再创新高

本报讯(吴双 记者刘大泳)近日,中国绿色食品发展中心公布了两批全国绿色食品原料标准化生产基地名录。第一批(第8001号)公告中,认定36个基地达到了全国绿色食品原料标准化生产基地的技术规范要求,其中佳木斯市全国绿色食品原料标准生产基地面积新增57万亩。至此,佳木斯市全国绿色食品原料标准化生产基地面积达到1560万亩,占全市播种面积的52.4%。占比居全省第一。

第二批(第8002号)公告中,认定48个基地符合全国绿色食品原料标准化生产基地(建设期)的技术规范,桦川县20万亩(玉米、大豆)基地上榜,成功纳入全国绿色食品原料标准化生产基地(建设期)名录。另外,桦南县紧随其后,申报创建的27万亩(大豆)绿色食品原料标准化生产基地已通过现场检查,目前正在紧锣密鼓地推进建设中。

佳木斯市在绿色食品原料基地建设方面一直遵循“优质、高效、生态、安全”的原则,不断提升基地建设标准,引领基地建设。到2025年底,桦川县20万亩绿色食品原料基地有望达到验收标准,佳木斯市基地总体面积有望达到1580万亩。

作为首个全国绿色食品发展重点市试点,佳木斯市绿色食品发展中心坚持以高质量发展为主题,以增加绿色优质农产品供给为方向,充分发挥地域优势,立足资源禀赋,积极创建水稻、玉米、大豆等主粮作物基地,不断扩大基地总量规模,逐步提升基地质量效益,助力佳木斯市绿色农业高质量发展。